

1. 上主日經課談到耶穌在好幾萬羣眾面前講道的時候，被迫停下來，因為有一個人要求耶穌為他解決家庭分產的事。耶穌沒有應他所求，反藉此教導羣眾該以甚麼態度審視財富，切勿忘記一切東西——包括人的生命，都是由上帝掌管(路加福音 12:13-21)。耶穌知道這個話題對門徒十分重要，便轉過來教訓他們不要為生命憂慮，因為一切衣食住行上的需要，天父都一一知道，並會定時供給，而他們應當祈求的只有一件，就是上帝的國(路加福音 12:22-31)。這時候，耶穌稱呼門徒為「小羣」。相對於正在圍擁耶穌的好幾萬人，他們實屬小羣，然而這個稱謂，卻有兩重特別意義：
 - 一、在先知的傳統裏，「小羣」對於以色列人是一種身份的象徵，也是上帝對他們的應許，表示他們是上帝定意歸屬他的羣體。上帝要作他們的大牧人，他要親自尋找他的羊，拯救在密雲黑暗的日子裏流散各處的羊，召聚他們，引導他們歸回故土，在那裏預備美好的草場牧養他們(以西結書 34:11-24)。這些話對於所有流徙到巴比倫作奴隸的，或為逃避戰禍而流散各處的以色列人，意義重大。因此「小羣」象徵了他們有著特殊和寶貴的身分，是上帝親自牧養的羊。到了耶穌的時代，上帝作為「牧人」的形象仍然深深地存留在以色列人中間，教會也就繼承過來，所有福音書都有記載耶穌的牧人形象，其中約翰福音最為突出(詳見約翰福音第 10 章)。這裏路加特別用上「小羣」，對於早期教會的信徒，意義尤深，像要告訴他們，凡信耶穌是主的人，他們都是主羊欄裏的羊，是上帝在眾人中間親自揀選出來的；聖子耶穌就是大牧人，他要牧養他們，與他們同在，帶他們到青草地、溪水旁。
 - 二、在路加寫作福音書的那時候，信徒的羣體不算那麼大，還屬少數，與他們為鄰的，大多數是異教徒。信徒中間願意為基督犧牲的，為數更少。從這點看，信徒羣體還是十分脆弱，可謂力量有限，隨時面對來自羅馬帝國和異教徒的迫害。耶穌預見到這些事遲早都會發生，所以借用了先知的傳統，並且以牧羊人關懷小羊的情懷，稱他們為「小羣」，吩咐他們「不要懼怕」，因為天父已有定意，就是「你們的父樂意把國賜給你們」，要他們把目光投向天上的事(32 節)。
2. 猶太人對財富的觀念(見上主日釋義)直接影響他們如何理解行善的本質。其實耶穌不只一次提過行善的必要，甚至具體地說：「要變賣所有的賙濟人」(33 節；路加福音 18:22)。這句話聽來容易，實行出來相當困難，原因在於人總會希望擁有更多，以為擁有越多，憂慮越少。耶穌並沒有否定財富的價值，也沒有叫人視錢財如糞土，只是他認為把地上的財富與免於憂慮劃成等號，是本末倒置的做法。試想一下，若有人「變賣財產賙濟人」，不正好反映出這個

人的生命沒有被「憂慮」所困擾嗎？人願意慷慨行善，是因為他知道一切都是從上帝而來。「財產」不僅指金錢，也可以指時間，才能和知識。「賙濟」原文 *eleēmosunēn* 有憐憫，感同身受的意思。因此「變賣財產賙濟人」都是發自內心，沒有半點虛假造作，對貧苦人的不幸由衷地發出一份哀慟之情。猶太的拉比傳統相信任何行善的事，必能為自己「按至高者的誠命積聚你的財寶」（《次經》便西拉智訓 29:11）。這正是耶穌所說的：「永不壞的錢囊」和在天上「用不盡的財寶」，那裏「賊不能近，蟲不能蛀。」（33 節）其實一切憂慮的根源是人沒有把上帝放在生命的首位，竟以地上的財寶取而代之，難怪耶穌說：「你們的財寶在哪那裏，你們的心也在哪裏。」（34 節）

3. 最後耶穌把話題扯到末世的事情上，不是因為耶穌亂了思緒，而是要提醒門徒不要像世人把時間和精力投放在追求財富的事情上，倒要時刻「警醒」，用我們熟悉的說話，就是「打醒十二分精神」，預備自己，「因為你們想不到的時候，人子就來了。」（40 節）至於如何警醒，耶穌給他們兩個例子：

一、要束緊腰帶。這是每個以色列人一聽就明白的事，源於出埃及的經驗。當以色列人第一次過逾越節，就是他們將要離開埃及的那一天，上帝這樣吩咐他們：「你們要這樣吃羔羊：腰間束帶，腳上穿鞋，手中拿杖，快快地吃。」（出埃及記 12:11）那天，他們要急忙起步，那有多餘時間交接寒暄呢？趁法老王還未改變心意，便要立刻動身，免得時間一拖，反給埃及人拿住不放。

二、燈也要點著。現代人點燈是容易不過的事，但在耶穌的時代，點燈的功夫，一點也不容易，還要經常打點，免得日後賠上更多時間修整。假若點燈的時候才發現燈芯斷了，便來不及即時更換，又若發生在漆黑的環境下，試問怎不叫人著急呢？如果主人突然在半夜二更天或三更天，從婚宴上回來，豈不難堪！燈若點著了，這才叫人安心！（38 節）

所以耶穌說：「主人來了，看見僕人警醒，那些僕人就有福了。」主人必要叫他們一起坐席，並且「自己束上腰帶，前來伺候他們。」（37 節）耶穌曾以娶親的宴席比喻上帝國的來臨（馬太福音 22:1-14；路加福音 14:15-24），那日子上帝將會以主人的身分，為他的子民擺設筵席。根據猶太人的禮節，筵席上的僕人通常會站在主人旁邊候命，如今主人竟「自己束上腰帶，前來伺候他們」，豈不具體地說出了耶穌的教訓：「人子來，不是要受人的服事，乃是要服事人。」（馬太福音 20:28）那就是說：在上帝國裏耶穌也會如此謙卑。從這個角度審視，末日的審判並不是甚麼災難的事，倒是普世歡騰的慶典——但這是對於「警醒」的人而言的。從正面看，「末世」的事確實能使人衍出一份危機感，叫人警醒，早作準備。也許這是上帝的心意，他不明示甚麼時候要來，好使人不得不時常提高警惕，預備自己迎接這個重要的日子。